

સલામી સવારની..
(૨૪૯૪ જયંતી વર્ષ)
ચમ્પો'તો વર્ષોથી આભે, કોરોનાથી કપાઈ ગયો!

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251
મનાઈ તાપે,
પડી ગયો પવન -
હાઈકુ
થઈ ગૈ ગૂંછ -
ફરી નહીં ફીરકી
નડચા નિયમો!

ચિંતન
સુખ-દુઃખ દોળોં સમ કરિ જાનેં ઝૌર માન અપમાતા ।
દર્ષ શોક તે રહે અતીતા, તિલ જગ તત્ત્વ પિછાના ॥

- સુવિચાર
આત્મીયતાની એક નજર પીડિત હૃદય માટે કુબેરના ભંડાર કરતાં પણ ઘણી કિંમતી છે - સંત રોઝિન
વિષયકત્તુ તુજા જેને પકડી લે છે તે માનવીનું દુઃખ જંગલી ઘાસની માફક
સતત વધતું રહે છે - ભગવાન ભુલુક
તુજાની આગ સંતોષના રસને બાળી નાખે છે - યોગવિષ્ણુ

બોધકથા
એક સમ્રાટને બહાદુર અને ચતુર સેનાપતિની જરૂર હતી. આ કામ તેણે પોતાના એક ખાસ જાદુગરને સોંપ્યું. જાદુગર

મકર સંક્રાન્તિને કરૂણાપર્વ બનાવીએ

સૂર્યની મકરસંક્રાન્તિ એ રાષ્ટ્રનાં સૌથી પવિત્ર પર્વો પૈકીનું દર્શણીય ઉત્કર્ણ પર્વ છે. એ અદ્ભુત બળગોળ વિજ્ઞાનને અનુસરતું હોઈ જાન્યુઆરી માસની ચૌદમી તારીખે જ ભૂજવાનું રહેલું છે.

મકરસંક્રાન્તિ સાથે જ ઉત્તર ભારતમાં લાંબા સમયથી ચાલી રહેલ છે ખૂંટ આંદોલનનો પણ સમાધાનપૂર્વક અંત આવે એવી શક્યતા ઊભી થઈ છે.

તંત્રીસ્થાનેથી...

શકાશે. મકર સંક્રાન્તિ સવિશેષ ગુજરાતમાં તો 'પતંગ મહોત્સવ' જ બની રહે છે. પતંગ એ માનવીની ઊર્વચેતનાનું પ્રતિક છે.

પતંગ અને માણસ

આજે ઉત્તરાયણ છે, આજના દિવસે સૂર્ય ઉત્તર દિશામાં ગમન કરે છે. આજના દિવસને મકરસંક્રાન્તિ પણ કહેવાય કેમ કે આજે સૂર્ય મકર રાશિમાં સ્થાનાંતર કરે છે.

પતંગના હવામાં ઊંચે ઉડવા સાથે બેલેન્સ - સમતોલનનું વિશેષ મહત્વ આપણી સમજમાં આવે છે

આજે ઊત્તરાયણ...
લાંબા સમય પછી કોઈ તહેવાર ઊજવણીનો ઉમંગ વાતાવરણમાં વર્તાઈ રહ્યો છે. ચલો, કોઈક બહાને તો રંગીની છવાશે. ઉદાસીના અંધકારને હડસેલવા આપણે આજે ઊત્તરાયણની રંગીનીને આપણા દિલો-દિમાગ પર છવાવા દઈએ.

જાણકારી પ્રમાણે પતંગની શરૂઆત ચીનમાં આશરે ત્રણ હજાર વર્ષ પહેલાં થયેલી. ભારતમાં પતંગ ઊડાવવાનો પુરાવો ઈ.સ. ૧૫૦૦ માં મોગલકાળ દરમિયાનના એક ચિત્રમાં જોવા મળ્યો હતો.

- અહારમી સદીમાં પતંગનો ઉપયોગ ફોટોગ્રાફી કરવા પણ થયો હતો.
એવું કહેવાય છે કે પહેલાં યુધ્ધ વખતે કે કટોકટી દરમિયાન સંદેશ મોકલવા કે, બે મિત્રો વચ્ચે અંતર માપવા કે પવનની દિશા અને ઝડપ જાણવા પતંગનો ઉપયોગ થતો.
આ ઉપરાંત પતંગ ચગાવી તેની મદદથી ઉષ્ણતામાન માપવાનો પ્રયોગ પણ ભૂતકાળમાં કરવામાં આવ્યો છે.

આજની વાત કરીએ તો આજે ચીન થી લઈને કોરિયા સુધી અને સમગ્ર એશિયામાં જુદા-જુદા પ્રકારની પતંગો પ્રચલિત છે. અહારને ભલે પતંગ મોજશોખ માટે ચગાવાય છે. પરંતુ તેની શોધ ગંભીર કાર્યો માટે થઈ હતી.

મારા ગગનમાં આજે એનોખો પ્રસંગ છે, કિરણોની દોર છે ને સૂરજ પતંગ છે

મારા ગગનમાં આજે એનોખો પ્રસંગ છે, કિરણોની દોર છે ને સૂરજ પતંગ છે.
- ગૌરાંગ ઠાકર
●●●
૧૪ જાન્યુઆરી... ઉત્તરાયણ.

સમજવાવગર હાંસી ઉડાવીએ છીએ.... શિક્ષિત કે બુદ્ધિમાન તો એ છે જે સારાસારનો વિવેક દાખવી શ્રેષ્ઠતાનો નિઃસંકોચ સ્વીકાર કરે.

ગુજરાતની ઉત્સવપ્રિય જનતાનો પ્રિય તહેવાર... નૌખુ-અનોખું આનંદ પર્વ. વર્ષભર આવતા નૌખા-ન્યારા તહેવારો સંસ્કૃતિની શોભા છે. આપણું સૌભાગ્ય છે કે આખા જગતને ચિરંતન માર્ગદર્શન આપનારી સંસ્કૃતિ અહીં વિકસી... ભારતીય સંસ્કૃતિ અર્થાત્ વેદમાન્ય સંસ્કૃતિ...



પણ આ પાવન પર્વનો મહિમા પિછાણવો જરૂરી જ નહીં આવશ્યક પણ છે... તો જ પતંગ પર્વ ઊજવ્યું લેખે લાગે... મિત્રો, ચંદ્રના આધાર પર મહિમાન ર ભાગ છે. કૃષ્ણ અને શુક્રવપક્ષ એ જ રીતે સૂર્યના આધાર પર વર્ષના ર ભાગ છે ઉત્તરાયણ અને દક્ષિણાયણ... આ દિવસથી સૂર્ય ઉત્તરાયણ